
ÖRNEK 1 :

1990 nüfus say›m›na göre nüfus yo¤unluklar›
Türkiye ortalamas›n›n alt›nda olan afla¤›daki
illerin hangisinde, nüfus yo¤unlu¤unun azl›¤›
yüzey flekillerinin engebeli olmas›na ba¤l› de-
¤ildir?

A) Eskiflehir B) Kastamonu

C) Mu¤la D) Artvin

E) Sivas

         

Çözüm:

Kastamonu, Mu¤la, Artvin ve Sivas da¤l›k alanla-
r›n genifl yer tuttu¤u illerimizdir.

Eskiflehir’de düzlükler bu illere k›yasla çok daha
genifl yer tutar.

Yan›t: A

ÖRNEK 2 :

Arazideki engebeler artt›kça, ayn› standarttaki ka-
rayollar›n›n kilometre maliyeti de artmaktad›r.

Buna göre, afla¤›dakilerin hangisinde verilen
yerleflim birimleri aras›nda yap›lacak yeni ka-
rayolunun kilometre maliyetinin en az olmas›
beklenir?

A) Zonguldak - Ankara

B) Antalya - Burdur

C) Erzurum - Trabzon

D) ‹zmir - Denizli

E) Van - Hakkari

         

Çözüm:

Bir Türkiye fiziki haritas› incelendi¤inde A, B, C, E
seçeneklerinde verilen illerin aras›nda kahverengi
rengin egemen oldu¤u görülür. Yani yüksek da¤-
lar vard›r. Bu yüzden yol yap›m giderleri yüksek
olur.

‹zmir - Denizli aras›nda ise yeflil renk egemendir.
Yani yüksek da¤lar yoktur, düzlükler vard›r.

Yan›t: D
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ÖRNEK 3 :

Deniz kenar›ndaki bir bölgede s›rada¤lar›n k›-
y›ya dik ya da paralel uzanmas›n›n, afla¤›daki-
lerin hangisi üzerinde etkili olmas› beklen-
mez?

A) K›y› flekilleri

B) Denizelli¤in etki alan›

C) Hâkim rüzgâr yönü

D) Da¤lar›n yükseltisi

E) Vadi tipleri

         

Çözüm:

Da¤lar, k›vr›lma, k›r›lma, volkanizma gibi iç kuv-
vetlerin etkisiyle oluflur.

K›y›ya dik veya paralel uzanmas› da¤lar›n yüksel-
tisini etkilemez.

Yan›t: D

ÖRNEK 4 :

Kolay eriyen kayalar›n (kalker, jips, kayatuzu, te-
beflir gibi) bulundu¤u yerlerde sular›n eritmesiyle
karstik flekiller oluflur.

Afla¤›dakilerden hangisi karstik flekillerden bi-
ri de¤ildir?

A) Polye B) Dolin

C) Obruk D) Peneplen

E) Düden

                          

Çözüm:

Peneplen, akarsu havzas›ndaki yerflekillerinin yüz
milyonlarca y›l›n sonunda akarsular, ya¤mur ve
kar sular›nca deniz seviyesine kadar afl›nmas›yla
oluflan düzlüklerdir.

Yan›t: D
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ÖRNEK 5 :

Afla¤›da verilen etkili kuvvet, oluflturdu¤u yer-
flekli efllefltirmelerinden hangisi yanl›flt›r?

A) Dev Kazan› - Akarsu

B) Krater - Volkanizma

C) Hörgüçkaya - Rüzgâr

D) Tombolo - Dalga ve ak›nt›

E) Barkan - Rüzgâr

                          

Çözüm:

Hörgüçkaya buzullar›n kayalar›n üstünü hörgüç
gibi afl›nd›rmas›yla oluflan yerfleklidir.

Yan›t: C

ÖRNEK 6 :

Türkiye’deki yerflekillerinin bugünkü görü-
nümlerini kazanmas›nda afla¤›dakilerden han-
gileri en büyük etkiye sahiptir?

A) Deprem - Rüzgârlar

B) Orojenez - Akarsular

C) Volkanizma - Buzullar

D) Epirojenez - Dalgalar

E) Volkanizma - Rüzgârlar

                          

Çözüm:

Orojenez k›vr›lma veya k›r›lmalar sonucunda da¤
oluflmas›d›r.

Ya¤mur, kar sular›, çaylar, ›rmaklar akarsu kelime-
sinin içine girer.

Türkiye’nin yerflekillerinin oluflmas›nda en çok
orojenez ve akarsular etkili olmufltur.

Yan›t: B
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ÖRNEK 7 :

Afla¤›dakilerden hangisi, akarsular›n biriktir-
me yoluyla oluflturdu¤u yerflekillerinden biri-
dir?

A) Dev kazan› B) Yontuk düz

C) Peribacas› D) K›rg›bay›r

E) Deltâ

                          

Çözüm:

Delta, akarsular›n tafl›d›¤› alüvyonlarla a¤›zlar›n-
da denizi doldurmas›yla oluflur. Yani afl›nd›rmayla
de¤il biriktirmeyle oluflur.

Yan›t: E

ÖRNEK 8 :

Afla¤›dakilerin hangisinde verilen göllerin tü-
mü Do¤u Anadolu Bölgesinde yer al›r?

A) Van - Hazar - Beyflehir

B) Ç›ld›r - Nemrut - Van

C) Ulubat - Van - Hazar

D) Ç›ld›r - Tortum - Beyflehir

E) Bafa - Manyas - ‹znik

(Kavram Dershanesi Sorusu)

Çözüm:

Ç›ld›r, Nemrut ve Van Gölü Do¤u Anadolu’dad›r.

Yan›t: B

ÖRNEK 9 :

Ülkemizde tektonik oluflumlu göllerin yayg›n
olmas› afla¤›dakilerden hangisiyle ilgilidir?

A) Yar›mada olmas›yla

B) Orta kuflakta bulunmas›yla

C) Deprem kufla¤›nda yer almas›yla

D) Yükseltisinin fazla olmas›yla

E) Yerflekillerinin engebeli olmas›yla

                          

Çözüm:

Tektonik yani çöküntü göller k›r›lmalar sonucunda
oluflan graben bölümünün suyla dolmas›yla olu-
flur.
Depremlere yol açan fay (k›r›k) çizgileri de k›r›l-
malar sonucunda oluflur.

Yan›t: C

TÜRK‹YE’DE YERfiEK‹LLER‹ VE ETK‹LER‹

                    



ÖRNEK 10 :

II

Yukar›da üç yerflekli gösterilmifltir.

Bunlar›n isimleri afla¤›dakilerden hangisinde
do¤ru verilmifltir?

I             II            III

A) Birikinti Falez Deltâ
konisi

B) Tombolo K›y› oku Yontuk düz

C) Tombolo Mantarkaya Deltâ

D) Lagün Tombolo Birikinti konisi

E) Falez Dev kazan› Falez

                          

Çözüm:

I. flekil bir adayla karay› birlefltiren tomboloyu, II.
flekil rüzgâr afl›nd›rmas›yla oluflan mantarkayay›,
III. flekil akarsular›n denizi doldurarak oluflturdu¤u
deltay› göstermektedir.

Yan›t: C

ÖRNEK 11 :

D›fl güçler yeryüzünün her taraf›nda ayn› ölçüde
etkili olmazlar. Örne¤in çöllerde .........I......... yük-
sek da¤larda ve kutup bölgelerinde .........II.........
okyanus ve deniz k›y›lar›nda .........III.......... yer-
yüzünün flekillenmesinde rol oynayan en önemli
d›fl kuvvetlerdir.

Bofl b›rak›lan yerlere s›ras›yla afla¤›dakiler-
den hangisi gelirse cümle anlaml› ve do¤ru
bir yarg›y› bildirir?

I              II             III

A) Kimyasal Rüzgar Akarsular
ayr›flma

B) Rüzgârlar Buzullar Dalgalar

C) Yeralt› Fiziksel Buzullar
sular› parçalanma

D) Akarsular Kimyasal Rüzgarlar
ayr›flma

E) Rüzgarlar Akarsular Fiziksel
parçalanma

                          

Çözüm:

Çöllerde rüzgâr, kutup bölgelerinde buzullar okya-
nus ve deniz k›y›lar›nda ise dalgalar etkilir.

Yan›t: B

III
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